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Увод

Град ска би бли о те ка Пан че во (ГБП) јед на је од рет ких би бли о те ка ко ја у свом са ста ву има 
по себ ну ор га ни за ци о ну је ди ни цу ко ја се ба ви ко му ни ка ци о ним и ин клу зив ним сер ви си ма и 
про гра ми ма. Реч је о Оде ље њу за ко му ни ка ци ју и ин клу зи ју (ОКИ)1, ко је од 2023. функ ци о-
ни ше као је дан од од се ка Оде ље ња за ко му ни ка ци ју и ин клу зи ју, ма тич ну де лат ност и по сло ве 
за ви чај ног фон да, ста рих и рет ких књи га2. Би бли о те ка ри овог од се ка осми шља ва ју и оба вља ју 
раз ли чи те за дат ке уну тар ГБП, пру жа ју спе ци фич не сер ви се гра ђа ни ма, но си о ци су из да вач ке 
де лат но сти, ви део про дук ци је и ино ва тив них про је ка та.3

ОКИ је од Оде ље ња за из ра ду би бли о гра фи ја и из да вач ку де лат ност пре у зе ло оба ве зу из-
да ва ња Чи та ли шта: на уч ног ча со пи са за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства.4 И оно је тај за да-
так ис пу ни ло за хва љу ју ћи број ним са рад ни ци ма ко ји су по де ли ли сво ја раз ми шља ња, иде је и 

1  Оде ље ње за ко му ни ка ци ју и ин клу зи ју на ста ло је ре ор га ни за ци јом Оде ље ња за из ра ду би бли о гра фи ја и из да вач ку де-
лат ност (осно ва ног 2003). Под стрек за ње го во осни ва ње да ла је пред сед ни ца Управ ног од бо ра ГБП проф. др Гор да на 
Сто кић Си мон чић по по врат ку са сту диј ског пу то ва ња у САД, где је бо ра ви ла као Фул брај тов сти пен ди ста, и ње на књи га 
Best prac ti ce u 22 pri če: Ko mu ni ka ci ja, kul tu ra or ga ni za ci je, od no si bi bli o te ka s jav noš ću (Pan če vo: Grad ska bi bli o te ka; Is toč no 
Sa ra je vo: Ma tič na bi bli o te ka, 2009).

2  Реч је о нај мла ђем оде ље њу ГБП на ста лом спа ја њем ин фор ма тич ке слу жбе и три оде ље ња 2023. го ди не.
3  У од се ку за ко му ни ка ци ју и ин клу зи ју ра де три би бли о те ка ра са ви со ком струч ном спре мом (од ко јих је дан има ака-

дем ско зва ње ма сте ра) и је дан са ви шом струч ном спре мом и ду го го ди шњим рад ним ста жом: би бли о те кар са вет ник ко-
ји осим ко ор ди на ци је ра да бри не о укуп ној из да вач кој де лат но сти ГБП, слу жбе ник за од но се са јав но шћу и мар ке тинг 
(ко ји ра ни је ни је по сто јао, а бри не и о сту ди ју за ви део про дук ци ју), би бли о теч ки ин фор ма тор ко ји во ди но во о сно ва ни 
Ин фор ма ци о но-ре фе рал ни цен тар (ИРЦ) и би бли о те кар–ин фор ма ти чар ко ји бри не о по сло ви ма из овог до ме на у 
це лој би бли о те ци (хар две ру, софт ве ри ма, мре жи, ин тер нет ко нек ци ји и ди ги та ли за ци ји). Ка ко ИРЦ пру жа и услу ге на 
да љи ну, овај цен тар мо же би ти од по мо ћи ли ци ма ко ја фи зич ки не мо гу да при сту пе Би бли о те ци.

4  Гла си ло је по кре ну то 2002. под име ном Пан че вач ко чи та ли ште из „сна жне по тре бе за уса вр ша ва њем, раз ме ном иде ја“ 
и тре ба ло је да по слу жи као „смер ни ца и пу то каз ка да љем про фе си о нал ном на пре до ва њу“. - Не ма ња Ро тар. „Увод на 
реч“, Пан че вач ко чи та ли ште Год 1, бр. 1 (но вем бар 2002): 1.
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ин фор ма ци је о тен ден ци ја ма и стра те ги ја ма са вре ме ног би бли о те кар ства. Ме ђу њи ма би ли 
су и број ни при ло зи и ин фор ма ци је ко је су ука зи ва ле на по тре бу уво ђе ња сер ви са за ра њи ве 
ка те го ри је ста нов ни штва. Они су пру жи ли те о риј ску осно ву и при ме ре до бре прак се и би ли од 
ве ли ке ко ри сти би бли о те ка ри ма ГБП при ли ком по ку ша ја им пле мен та ци је услу га за гра ђа не 
ко ји из раз ли чи тих раз ло га има ју те шко ће при ко ри шће њу би бли о те ке.

Пре ма За ко ну о спре ча ва њу дис кри ми на ци је5, из раз „осо бе са ин ва ли ди те том” озна ча ва осо-
бе са уро ђе ном или сте че ном фи зич ком, сен зор ном, ин те лек ту ал ном или емо ци о нал ном оне спо-
со бље но шћу, ко је услед дру штве них или дру гих пре пре ка не ма ју мо гућ но сти или има ју огра ни че-
не мо гућ но сти да се укљу че у ак тив но сти дру штва на истом ни воу са дру ги ма, без об зи ра на то да 
ли мо гу оства ри ва ти по ме ну те ак тив но сти уз упо тре бу тех нич ких по ма га ла или слу жби по др шке.6 
За им пле мен та ци ју овог за ко на, под за кон ских ака та и раз ли чи тих пре по ру ка од ве ли ког зна ча ја 
је де ло ва ње ци вил ног сек то ра, удру же ња ко ја оку пља ју ин ва лид на ли ца и ути цај гра ђа на на власт 
и др жав ну упра ву. Ка да је реч о уста но ви ка ква је би бли о те ка, ва жна је ње на ви зи ја, усво је на по-
ли ти ка и ре ше ност да сва оде ље ња и слу жбе по др же уво ђе ње но вих сер ви са за гра ђа не.

Би бли о те ке за све – (не)мо гу ћа ми си ја?

До пре две де це ни је у ГБП се ни је мно го раз ми шља ло о сер ви си ма и про гра ми ма за ра њи-
ве ка те го ри је ко ри сни ка и „осо бе са хен ди ке пом“, што је био је дан од ко ри шће них тер ми на 
у про те клом пе ри о ду. Пан че вач ко чи та ли ште од пр вог бро ја ини ци ра ло је и про мо ви са ло ове 
ино ва тив не услу ге и ука зи ва ло на при ме ре до бре прак се код нас и у све ту. У са рад њи са Би-
бли о те кар ским дру штвом Ср би је (БДС), ОКИ је 2007. ор га ни зо ва ло кон фе рен ци ју по све ће ну 
би бли о теч ким сер ви си ма за осо бе са хен ди ке пом, „Би бли о те ке за све – (не)мо гу ћа ми си ја?“. 
На њој су уче ство ва ли струч ња ци из ци вил ног сек то ра, др жав них ор га на, На род не би бли о те ке 
Ср би је (НБС) и дру гих ти по ва би бли о те ка из це ле Ср би је.7 Ка ко би се омо гу ћи ло при су ство 
ли ца са оте жа ним кре та њем, одр жа на је у фо а јеу Цен тра за кул ту ру.

ГБП је 2011. на ула зу по ста ви ла лифт за ли ца са оте жа ним кре та њем и за шти ти ла га „ан-
ти ван дал ском ку ти јом“.8 Он се, на жа лост, ни је мно го ко ри стио свих ових го ди на јер је ње го во 
ста вља ње у функ ци ју под ра зу ме ва ло прет ход ну при пре му, по зи ва ње од го вор ног рад ни ка да 
от кљу ча и отво ри „ку ти ју“ и ста ви лифт у по гон, а за тим да отво ри ула зна вра та ка ко би ко ри-
сник мо гао да уђе. По ка за ло се да је пр во бит на иде ја по ста вља ња рам пе би ла бо ље ре ше ње.9 
Пла ни ра се де мон та жа лиф та, по ста вља ње рам пе и за ме на ула зних вра та ко ја би има ла од го-
ва ра ју ће сен зо ре и ме ха ни зам за ау то мат ско отва ра ње. То би омо гу ћи ло при ступ по зајм ним 
оде ље њи ма у при зе мљу, али не и чи та о ни ци на спра ту и га ле ри ји, за шта би ве ро ват но тре ба ло 
у хо лу по ста ви ти лифт сли чан по сто је ћем.10 Ти ме би се из бе гла по тре ба но ше ња осо ба у ко ли-
ци ма уз сте пе ни ке до чи та о ни це, што се де ша ва ло про те клих го ди на. 

5  „Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je“, Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je Br. 22 (2009) i br. 52 (2009), pre u ze to 6. 3. 2025,https://
www.pa ra graf.rs /pro pi si/za kon_o_za bra ni_dis kri mi na ci je.html#:~:text=Za bra nje no%20je %20udru%C5%BE i va nje%20
ra di%20vr %C5%A1enja,dru ge%20mr%C5%BE nje%2C%20raz do ra%20ili %20ne tr pe lji vo sti.

6  Вла да Ре пу бли ке Ср би је, „Осо бе са ин ва ли ди те том: Јер ми сли мо на све“, пре у зе то 6. 3. 2025,
 https://www.sr bi ja.go v.rs /tekst/329835/oso be-sa-in va li di te tom.ph p.
7  Ар хи ва ГБП, бр. 133, 16. 5. 2007; Ар хи ва ГБП, бр. 141, 18. 5. 2007, до пис УГ „Отво ре ни круг“, Пан че во.
8  Град ска власт је, уз по др шку НИС „Га спром Неф та“, ре а ли зо ва ла про је кат „Би бли о те ка за све“ у окви ру ко га је адап ти-

ран про стор би бли о те ке (по до ви, ел. ин ста ла ци ја, кли ма ти за ци ја и др.) са ци љем: отво ре но сти и до ступ но сти оде ље ња, 
сер ви са и услу га. По ста вљен је и лифт за ли ца са оте жа ним кре та њем на ула зу (и за шти ћен „ан ти ван дал ском ку ти јом“). 
– Ар хи ва ГБП, бр. 72, 15. 3. 2011, Из ве штај о ра ду ГБП у 2011. го ди ни.

9  ГБП је од по чет ка пред ла га ла ово ре ше ње, али је осни вач иза брао ску пље а ма ње по год но ре ше ње. Го ди на ма се раз ми-
шља о ње го вој де мон та жи, али још увек сто ји на ула зу као спо ме ник до брих на ме ра и про ма ше не ин ве сти ци је.

10  Ова кво ре ше ње до бро функ ци о ни ше у уну тра шњем про сто ру мно гих јав них ин сти ту ци ја, нпр. у Би бли о те ци у Ма лом 
Звор ни ку по ве зу је све ни вое објек та и омо гу ћу је при ступ ко ри сни ци ма свим оде ље њи ма.
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Би бли о теч ке услу ге за сле пе и сла бо ви де

Фи зич ка оне спо со бље ност пре по зна је се на пр ви по глед и под њом се тра ди ци о нал но под-
ра зу ме ва „ин ва ли ди тет“, па се ве ро ват но из ових раз ло га у уста но ва ма и др жав ним ор га ни ма 
пр во при сту пи ло по ста вља њу тех нич ких по ма га ла ка ко би ин ва лид ним осо ба ма омо гу ћи ли 
при ступ услу га ма. По ка за ло се да ак ци је на ши рем про сто ру ре пу бли ке и ре ги о на да ју бо ље 
ре зул та те не го уса мље ни на по ри по је ди них уста но ва. 

Го ди ну да на пре по ме ну тог струч ног ску па, 2006. у Књи жни ци и чи та о ни ци „Фран Га ло вић“ 
у Ко прив ни ци, одр жа на је „ти сков на кон фе рен ци ја о на став ку про јек та ‘Књи жнич на услу га за 
сли је пе и сла бо вид не’“, ко ји је фи нан си ра ла Европ ска уни ја (ЕУ) у окви ру про гра ма CARDS 
2002. Су ор га ни за то ри су би ли Хр ват ска књи жни ца за сли је пе и Хр ват ско књи жни чар ско дру-
штво. Пред став ник ГБП, иа ко при ја вљен, ни је ус пео да при су ству је овом ску пу, али је на ред-
не го ди не по се тио би бли о те ку у Ко прив ни ци и упо знао се са њи хо вим сер ви си ма за сле па и 
сла бо ви да ли ца. Ви ше днев но сту диј ско пу то ва ње под ра зу ме ва ло је и по се ту би бли о те ка ма, 
штам па ри ја ма, сту ди ји ма и удру же њи ма за сле па и сла бо ви да ли ца у За гре бу, Са ра је ву и Ис-
точ ном Са ра је ву.

Оде ље ње за ко му ни ка ци ју и ин клу зи ју ГБП на сто ја ло је тих го ди на да под стак не уво ђе ње 
сер ви са за сле па и сла бо ви да ли ца и апли ци ра ло је на Кон кур су Ми ни стар ства кул ту ре, по-
ред оста лог, и за софт вер на ме њен њи ма. На ба вљен је од го ва ра ју ћи ра чу нар ски про грам, али 
по ка за ло се да тех нич ка опре мље ност11 ни је до вољ на и да без до бре ор га ни за ци је у са мој би-
бли о те ци, са рад ње са од го ва ра ју ћим удру же њи ма и про мо ци је, ова кав сер вис не мо же сам од 
се бе да при ву че ко ри сни ке.

Чи та лач ки клуб за осо бе са ин те лек ту ал ним те шко ћа ма 

У вре ме ка да је одр жа на Кон фе рен ци ја „Би бли о те ке за све – (не)мо гу ћа ми си ја?“, ре а-
ли зо ван про је кат Би бли о те ка за све и по ку ша но уво ђе ње сер ви са за сле па и сла бо ви да ли ца, 
при ме ћен је ре дак и по ма ло нео би чан слу чај у ГБП. На и ме, је дан члан Деч јег оде ље ња го ди-
на ма је ре дов но по се ћи вао Би бли о те ку, би рао и по зајм љи вао од ре ђе на из да ња, али је имао 
про бле ма са чи та њем и усва ја њем са др жа ја тог шти ва. Љу бав пре ма књи зи и свест о ње ном 
зна ча ју је по сто ја ла, али и од ре ђе не пре пре ке да про чи та и раз у ме текст. То је мо ти ви са ло 
ОКИ да по кре не Чи та лач ки клуб за осо бе са ин те лек ту ал ним те шко ћа ма.12

То је учи ње но 2018. го ди не, у окви ру про јек та До ступ ност кул тур них са др жа ја осо ба ма са 
смет ња ма у раз во ју и ин те лек ту ал ним те шко ћа ма. Чи та лач ки клуб оку пио је два де се так мла-
дих осо ба, а ње го ве ак тив но сти ре а ли зо ва не су у парт нер ству са Цен тром за кул ту ру и еко-
ло ги ју „Па нАрт“, удру же њи ма „На по ла пу та“13 и Дру штвом за по моћ мен тал но не до вољ но 
раз ви је ним осо ба ма (МНРО)14. Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је и 
Град ска упра ва Пан че ва фи нан си ра ли су тро шко ве про јект них ак тив но сти.15

11  Пан че вач ка ИТ фир ма „Бо жић и си но ви“ по кло ни ла је Би бли о те ци не ко ли ко ра чу на ра.
12  Рад овог Клу ба и чи тав про је кат већ је де таљ но пред ста вљен у тек сту Го ра на Тра и ло ви ћа, „Чи та лач ки клуб за осо бе са ин те-

лек ту ал ним те шко ћа ма“, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства Год. 19, бр. 36 (мај 2020): 24–36.
13  Удру же ње „На по ла пу та“, пре у зе то 6. 3. 2025, http://www.na po la pu ta.or g/.
14  Са вез МНРО Ср би је, пре у зе то 6. 3. 2025, http://sa vezmnro sr bi je.rs /o-na ma/lo kal na-udru ze nja/; Удру же ње МНРО Пан-

че во, пре у зе то 6. 3. 2025, https://www.fa ce bo ok.co m/Udru ze nje-MNRO-Dra gu lji-Pan ce vo-182504195461857/. 
15  Сред ства су до би је на на ре дов ном го ди шњем Кон кур су Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са ња за фи нан си ра ње или 

су фи нан си ра ње проjеката из обла сти са вре ме ног ства ра ла штва у Ре пу бли ци Србиjи у 2018. го ди ни (област кул тур-
них де лат но сти осо ба са ин ва ли ди те том) и Јав ном кон кур су за су/фи нан си ра ње про је ка та у обла сти кул ту ре за 2018. 
го ди ну (област де ло ва ња: из во ђе ње кул тур них про гра ма и кул тур них са др жа ја), ко ји је рас пи са ла Град ска упра ва, 
Се кре та ри јат за јав не слу жбе и со ци јал на пи та ња. Фор мал ни но си лац про јек та био је Цен тар за кул ту ру и еко ло ги ју 
„Па нАрт“, Пан че во.
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Ова кав Чи та лач ки клуб је, ко ли ко је по зна то, био је ди ни те вр сте у Ср би ји и окру же њу, 
спе ци фи чан упра во због по пу ла ци је ко јој је на ме њен. Ка ко ни је би ло го то вих и про ве ре них 
ме то да ра да, при сту пи ло се осми шља ва њу ме то до ло ги је оства ри ва ња про јект ног за дат ка – да 
се осо ба ма са смет ња ма у раз во ју и ин те лек ту ал ним те шко ћа ма омо гу ћи да чи та ње до жи ве 
као при јат ну ак тив ност и раз ви ју љу бав пре ма књи зи. Ње го ва ре а ли за ци ја зах те ва ла је мул ти-
ди сци пли нар ни при ступ и ан га жо ва ње струч ња ка раз ли чи тих про фи ла: од по сред ни ка из ме ђу 
пи са ног тек ста (драм ских умет ни ка, пи са ца...) и ових мла дих љу ди, пре ко лич них аси сте на та, 
до де фек то ло га, пе да го га и пси хо ло га.

Мен тал ни и ин те лек ту ал ни ка па ци те ти осо ба са смет ња ма у раз во ју и ин те лек ту ал ним те-
шко ћа ма раз ли ку ју се бит но од оних код њи хо вих вр шња ка, те су ак тив но сти про јек та би ле 
бри жљи во кон ци пи ра не. За кљу чак је да је пру жио ре зул та те ко ји су пре ва зи шли оче ки ва ња. 
Чла но ви су ак тив но уче ство ва ли у ње го вом ра ду, пру жи ли свој кре а тив ни до при нос, а не ки су 
по де ли ли са дру ги ма сво је ори ги нал не књи жев не тек сто ве. Раз го вор о њи хо вим чи та лач ким 
ин те ре со ва њи ма от крио је да же ле чи та ти о по зна тим му зи ча ри ма и са др жа је о му зи ци, да 
их за ни ма ју „са да шњост, про шлост, бу дућ ност, ко смос, зве зде...“, „стра не књи ге и стра не пе-
сме“, „са др жа ји у ве зи са ге о гра фи јом, оке а ни ма и пу то пи си“, „љу бав не књи ге“... Је дан члан 
се по хва лио да се ба ви књи го ве зач ким за на том, ко ји је и за вр шио то ком шко ло ва ња. Сви су се 
бес плат но учла ни ли у Би бли о те ку.16 

Фи нан си је ри, из не ког раз ло га, ни су же ле ли да и на ред них го ди на по др же рад Клу ба, али 
су по зи тив ни ефек ти јед но го ди шњег дру же ња у Би бли о те ци оста ли. Уз оне те шко мер љи ве, 
ка да је реч о емо ци ја ма и ми сли ма, оста ју са чу ва ни кра так игра ни филм сни мљен пре ма сце-
на ри ју са мих уче сни ка, Љу бав у би бли о те ци, књи га пе са ма Ла за ра Сре те но ви ћа, Мој свет, ко ју 
су илу стро ва ли ње го ви вр шња ци, рад ни ан га жман по ме ну тог књи го ве сца у јед ној при ват ној 
штам па ри ји...

Ни су са мо фи нан си је ути ца ле на га ше ње Клу ба. За кљу че но је да чи та о ни ца Деч јег оде ље-
ња ни је баш при го дан про стор за оку пља ње ових мла дих љу ди, а ор га ни за тор ни је ус пео да 
обез бе ди аде кват ни ји. По ка за ло се и да ова кво груп но оку пља ње ни је мо гло да ре ши про блем 
чла на ко ји је по зајм љи вао књи ге, али ни је „ужи вао у тек сту“ и да је овим осо ба ма по треб на 
ин ди ви ду ал на по др шка. Ис ку ства су дра го це на и мо гла би да по слу же ре ак ти ви ра њу Клу ба и 
срод ним кру жо ци ма и про гра ми ма.

Ма ни фе ста ци је

ГБП го ди на ма не гу је ви ше ма ни фе ста ци ја ко ји ма про мо ви ше књи гу и чи та ње. Јед на од 
нај ду го трај ни јих је „Јед на књи га – је дан град“, ве о ма по пу ла ран про грам Аме рич ке би бли-
о те кар ске ор га ни за ци је (ALA), осми шљен и ре а ли зо ван 1998. го ди не у Јав ној би бли о те ци у 
Си је тлу, а да ље раз ви јан у Цен тру за књи гу Кон гре сне би бли о те ке у Ва шинг то ну.17 Ње га пра ти 
дра го цен ме то до ло шки при руч ник ко ји је пан че вач ка би бли о те ка, уз до зво лу ALA, пре ве ла 
и об ја ви ла 2012.18 ГБП је ову ак ци ју на сто ја ла да ор га ни зу је у скла ду са овим ма те ри ја лом, 
оства ри ра зно род не про гра ме ин спи ри са не иза бра ном књи гом и оку пи што ве ћи број парт не-
ра и пу бли ке. Ак ци ја има за циљ оку пља ње чла но ва за јед ни це око иза бра ног на сло ва и под-
сти ца ње со ци јал ног ди ја ло га на бит не те ме ко је књи га ну ди. У ову и дру ге ма ни фе ста ци је (као 

16  Го ран Тра и ло вић, „Чи та лач ки клуб за осо бе са ин те лек ту ал ним те шко ћа ма“, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и 
прак су би бли о те кар ства Год. 19, бр. 36 (мај 2020): 29.

17  Пр о грам је при хва ти ла и 2008. го ди не, пр ви пут у Ср би ји, ре а ли зо ва ла Град ска би бли о те ка Пан че во. – Гор да на Сто кић 
Си мон чић, „Јед на књи га – је дан град: Увод ник”, Пан че вач ко чи та ли ште Год. 7, бр. 12 (мај 2008): 3. Ста ти сти ке го во ре 
да чак 50% ло кал ног ста нов ни штва у САД про ђе кроз про стор би бли о те ке то ком че ти ри не де ље, ко ли ко обич но тра ју 
ра зно вр сне ак тив но сти ор га ни зо ва не на осно ву иза бра не књи ге.

18  Jed na knji ga je dan grad: pla ni ra nje pro gra ma Či ta nje na te ri to ri ji ce le za jed ni ce (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2012).
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што су „Мај ски да ни књи ге у Пан че ву“) утка ни су са др жа ји ко ји се ти чу или су на ме ње ни осо-
ба ма с ин ва ли ди те том и осе тљи вим со ци јал ним гру па ма.

„Сти хо ви зи ја“, ре ги о нал но так ми че ње сред њо шко ла ца у ре ци то ва њу по е зи је на стра ним 
је зи ци ма, пр ви пут је одр жа на у Пан че ву 2013.19 У пу бли ци су при ме ће на и ин ва лид на ли ца 
(ко ја су на ру ка ма из не та до чи та о ни це на спра ту), а у мо ру сти хо ва, пр ве го ди не, из дво ји ли 
су се они по све ће ни љу ба ви и сво је вр сном ис пи ти ва њу мен тал ног здра вља мла дих осо ба ко ји 
„по ма жу да се об ја сни шта жи ви у на ма и са чи ме се бо ри мо ка ко би то де фи ни са ли“20. Укуп-
ни по бед ник „Сти хо ви зи је“ и у Пан че ву и у Сме де ре ву био је те го ди не Алек сан дар По по вић, 
уче ник тре ћег раз ре да Гим на зи је и еко ном ске шко ле „Бран ко Ра ди че вић“ из Ко ви на. Он је 
го во рио пе сму на ен гле ском је зи ку Ни ла Хил бор на (Neil Hil born), „OCD“, по све ће ну љу ба ви 
осо бе са оп се сив но-ком пул сив ним по ре ме ћа јем.21

Обе ле жа ва ње Свет ског да на Ро ма

Ка да је реч о осе тљи вим со ци јал ним гру па ма, сти ца јем окол но сти, нај ви ше па жње по све-
ће но је Ро ми ма. ГБП је, у са рад њи са не вла ди ним ор га ни за ци ја ма, Удру же њем ЈУ БАН, Удру-
же њем Ро ма оп шти не Пан че во и Са ве том за ме ђу на ци о нал не од но се Скуп шти не гра да Пан-
че ва, 2010. пр ви пут, обе ле жи ла Свет ски дан Ро ма, 8. април, про гра мом „Rom ro del than ta lav 
kham“ („Ром тра жи ме сто под сун цем“). Про грам је, по себ но то ком Де ка де Ро ма22 оку пљао 
ве ли ки број при пад ни ка ове на ци о нал не за јед ни це и њи хо ве го сте. То ком ви ше од јед не де це-
ни је, ко ли ко тра је ова ма ни фе ста ци ја, јав но сти је пред ста вља на њи хо ва пи са на кул ту ра (из ло-
жба „Alav e ro men go“), ис так ну ти ау то ри, лек си ко гра фи, му зи ка, оби ча ји, раз ли чит филм ски 
ма те ри јал, те а тар „Su no e Rro men go“ из Но вих Кар ло ва ца, фол клор на гру па КУД-а „Ре ги на“ 
из Ва ље ва... Упри ли че на је и јед на за ни мљи ва из ло жба и об ја вље на фо то мо но гра фи ја Ми ла-
ди на Чо ла ко ви ћа Drom=Put=Road23, ко ја у пр вом де лу пра ти јед ну гру пу „Ци га на меч ка ра“, а у 
дру гом при ка зу је њи хов жи вот и рад као са ку пља ча се кун дар них си ро ви на у вре ме ну ка да је 
пр во бит на де лат ност за ко ном за бра ње на.

При ли ком пр вог обе ле жа ва ња Да на Ро ма 2010, би ло је пред ви ђе но отва ра ње „Ром ске би-
бли о те ке“24 у пан че вач кој ме сној за јед ни ци у Ко те жу, са чи јим Са ве том је ГБП скло пи ла уго-
вор о усту па њу про сто ра за овај огра нак у ко ме је тре ба ло да се ор га ни зу ју раз ли чи ти про-
гра ми на ме ње ни по ме ну тој по пу ла ци ји. Пла ни ра ну би бли о те ку по др жа ли су струч на и ши ра 
јав ност, Ми ни стар ство кул ту ре, По кра јин ски се кре та ри јат за кул ту ру, Фонд за за по шља ва ње је 
одо брио ан га жо ва ње ви ше осо ба по осно ву јав них ра до ва, али из не по зна тих раз ло га град ска 
власт ни је при хва ти ла ову ини ци ја ти ву. Отва ра ње је от ка за но „из тех нич ких и фи нан сиј ских 
раз ло га“, иа ко је на ја вље но у ло кал ним ме ди ји ма и По ли ти ци. Ме сна за јед ни ца је ви ше од де-
сет го ди на чу ва ла овај про стор, обез бе ди ла про јект но-тех нич ку до ку мен та ци ју за ре но ви ра ње, 

19  Про грам је осми сли ла Би ља на Жи ва но вић, ру ко во ди лац Оде ље ња стра не књи ге у сме де рев ској би бли о те ци 2009. го-
ди не ка ко би про мо ви са ла ње гов фонд, по ве ћа ла број ко ри сни ка и под ста кла чи та ње на стра ним је зи ци ма. Он под ра-
зу ме ва дан ка да на сту па ју сви при ја вље ни кан ди да ти и фи нал но ве че на ко ме се так ми чи 20 пр во пла си ра них уче ни ка, 
ода бра них струч ним жи ри јем, у чи јем са ста ву су про фе со ри је зи ка и књи жев но сти, књи жев ни ци и би бли о те ка ри. ГБП 
је так ми че ње ор га ни зо ва ла по истим про по зи ци ја ма и да том мо де лу, а пр во пла си ра ни уче ни ци из Пан че ва так ми чи ли 
су се и на фи нал ној ве че ри у Сме де ре ву.

20  Neil Hil born, The Fu tu re (But ton Po e try, 2018), пре у зе то 6. 3. 2025, https://but ton po e try.com /pro duct/the fu tu re/.
21  Tum brl, pe el sof po e try.tum blr.com , Алек сан дар По по вић, „OCD by Neil Hil born”, pre u ze to 6. 3. 2025, https://www.tum-

blr.com /pe el sof po e try/58234056005/oc d-by-neil-hil born-the -first-ti me-i-sa w-he r.
22  Де ка да Ро ма тра ја ла је од 2005. до 2015. Ви ди: Стал на ми си ја Ре пу бли ке Ср би је при Ор га ни за ци ји за европ ску без бед ност и 

са рад њу (ОЕБС) и дру гим ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма у Бе чу, Де ка да за укљу че ње Ро ма, пре у зе то 5. 3. 2025. http://www.
osce-vi en na.mf a.go v.rs /la t/ba ne ri text.ph p?su bac tion=show full&id=1377266397&ucat=215&tem pla te=Front pa ge Ban&.

23  Mi la din Čo la ko vić, Drom=пут=road (Пан че во: Град ска би бли о те ка; Кул тур ни цен тар, 2012).
24  Пла ни ра но да у њу бу де сме штен не ве ли ки али вре дан ле гат пе сни ка Лу ке Ште ко ви ћа са иза бра ним фон дом де ла ром-

ских ау то ра ко је је при ку пљао и про у ча вао де це ни ја ма и раз ли чи та струч на и по пу лар на ли те ра ту ра.
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али град до кра ја ни је одо брио про је кат. Оста је на да да ће мо жда, пре не ко ли ко го ди на осно-
ван, Ром ски кул тур ни цен тар Пан че во пре у зе ти ба рем део пред ви ђе них ак тив но сти и у са рад-
њи са ГБП оства ри ти иде ју ста ру ви ше од јед не де це ни је.

Обе ле жа ва ње Свет ског да на за шти те жи вот не сре ди не 

Нај мла ђа ма ни фе ста ци ја ко ју је ОКИ ор га ни зо ва ла, обе ле жа ва ње Свет ског да на за шти те 
жи вот не сре ди не, ни је ди рект но по све ће на ли ци ма са ива ли ди те том и осе тљи вим гру па ма 
(ма да ње ни при пад ни ци уче ству ју у њој)25, али је ва жна за еко ло шки из у зет но кон та ми ни ра-
ну сре ди ну ка ква је Пан че во. ГБП је, на ини ци ја ти ву и уз ве ли ко ан га жо ва ње би бли о те кар ке 
Ми ли це Ђур ђев, ру ко во ди о ца Ин фор ма ци о но-ре фе рал ног цен тра, 5. ју на 2022. на Свет ски 
дан за шти те жи вот не сре ди не, пр ви пут ор га ни зо ва ла кул тур но-умет нич ки про грам у пан че-
вач кој На род ној ба шти.26 Би ла је то нај ве ћа ма ни фе ста ци ја по бро ју уче сни ка и пу бли ке ко ју 
је при ву кла, а ко ју је ГБП при ре ди ла на отво ре ном про сто ру. За хва љу ју ћи до број са рад њи са 
ЈКП „Зе ле ни лом“, ко је бри не о На род ној ба шти, и дру гим са рад ни ци ма, она је по но вље на и 
на ред не го ди не. У до го во ру са парт не ри ма из Бе о гра да, ак ци ја је 2024. ор га ни зо ва на на Ка ле-
мег да ну, што јој је, уз број не ор га ни за ци о не про бле ме и не пред ви ђе на фи нан сиј ске из дат ке, 
до не ло ве ћи пу бли ци тет.

За кљу чак

Оде ље ње за ко му ни ка ци ју и ин клу зи ју но си лац је из да вач ке де лат но сти, ви део про дук ци је 
и ино ва тив них про је ка та пан че вач ке би бли о те ке. Не ко ли ко за по сле них са бо га тим ис ку ством 
и спе ци фич ним зна њи ма и ве шти на ма осми шља ва и оба вља раз ли чи те за дат ке уну тар ГБП, 
пру жа ју ћи спе ци фич не сер ви се ко ри сни ци ма. Свест о по тре би уво ђе ња услу га за ра њи ве ка-
те го ри је ста нов ни штва и гра ђа не ко ји из раз ли чи тих раз ло га има ју те шко ће да ко ри сте би бли-
о те ку ја ви ла се у по след ње две де це ни је. ОКИ је на сто ја ло да сен зи би ли ше јав ност и пред у зи-
ма ло кон крет не ак тив но сти ка ко би са зна ња о овим услу га ма ре а ли зо ва ло у ло кал ној сре ди ни.

По ка за ло се да ак ци је по кре ну те на ши рем про сто ру ре пу бли ке и ре ги о на да ју бо ље ре-
зул та те не го уса мље ни на по ри по је ди них уста но ва и да је од ве ли ког зна ча ја за уво ђе ње и 
им пле мен та ци ју ин клу зив них сер ви са де ло ва ње ци вил ног сек то ра, удру же ња ко ја оку пља ју 
ин ва лид на ли ца и ути цај гра ђа на на власт и др жав ну упра ву. Ка да је реч о уста но ви ка ква је 
би бли о те ка, ва жна је ње на ви зи ја, усво је на по ли ти ка и ре ше ност да сва оде ље ња и слу жбе по-
др же уво ђе ње но вих услу га.
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Libraries for All – Mission (Im)Possible?

Summary
The paper deals with initiatives for the introduction of inclusive services in the City Library of Pančevo for vulnerable 
categories of citizens. They are usually initiated and carried by the Department for communication and inclusion. The 
paper presents the genesis, describes examples and effects of these services, and stresses the importance of wider 
societal action in the field, as well as cooperation with the NGO sector. It mentions the importance of the periodical 
„Pančevačko čitalište“, later „Čitalište: Scientific Journal for Theory and Practice of Librarianship“ that marked the way 
to professional advancements. It offered a theoretical base, information and examples of best practices concerning 
innovative services in the City Library of Pančevo.
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